



Бичурский ХЛЕБОРОБ

Районная газета

Издается с 1935 года

Пятница, 3 июля 2009 года

№ 52-53 (7426-7427)

• 3 ИЮЛЯ - ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ГИБДД

Ответственный инспектор

Проезжая часть – зона повышенной опасности и травматизма. Чтобы сделать ее безопасной, в любую погоду патрулируют и стоят на своем посту инспекторы отдела ГИБДД Бичурского ОВД. Один из них – Буянто Бимбажипович Шодоев. В органах внутренних дел он служит с 2004 года. Пришел в милицию по стопам отца, ветерана РОВД, председателя Совета ветеранов Бимбажапа Дабажаповича Шодоева.

Четыре года Буянто служил в ГИБДД Кяхтинского РОВД, где отлично зарекомендовал себя, неоднократно поощрялся по линии РОВД и МВД. Год назад перевелся на родину.

Коллеги отмечают, что за короткий срок службы он показал себя грамотным, исполнительным, требовательным сотрудником. За шесть месяцев текущего года им было выявлено 423 нарушения правил дорожного движения, из них 18 – за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Принял участие в раскрытии 4 преступлений.

Буянто Бимбажипович, какими, на ваш взгляд, качествами должен обладать инспектор ГИБДД?

- Думаю, что необходима сдержанность, порядочность, трезвый ум, честность. Вообще-то это качества любого настоящего мужчины. Плюс смелость и доброта.

Что бы вы пожелали всем водителям района?

- Быть уважительными ко всем участникам дорожного движения, соблюдать правила дорожного движения и содержать свое транспортное средство исправным, в чистоте и порядке.

И пользуясь случаем, хотел бы поздравить с профессиональным праздником всех своих коллег, пожелать им счастья, семейного благополучия, успехов в работе и карьерного роста.

Тамара Савельева.



• НОВОСТИ

Сурхарбан перенесли

В этом году впервые за много лет из-за погодных условий был отменен районный культурно-спортивный праздник Сурхарбан. Он должен был состояться в субботу 27 июня в День молодежи России. Но с раннего утра пошел такой проливной дождь, что организаторы приняли решение о его отмене.

Всем любителям этого летнего районного спортивного праздника, сообщаем, что теперь он состоится в субботу 4 июля, начало в 10-30. Всех зрителей в этот день ждет насыщенная программа.

Нина Любовникова.

В районе 14 медалистов

Из них шестеро получили наивысшую награду за учебу - золотую медаль. Удивила всех Окино-Ключевская школа - в этом году здесь сразу три золотых медалистки: Анна Коробенкова, Татьяна Коноваленкова, Анастасия Симонова. Как всегда отличилась Шибертуйская школа - золотые медали получили Баяр Бадмаев, Амгалан Будаев, Самбу Цырендоржиев.

Восемь выпускников отмечены серебряными медалями «За особые успехи в учении». Их получили Ольга Плюснина, Ада Воронцова, Анна Синицына из Малокуналейской школы, Ольга Алексеева из Окино-Ключевской СОШ. А также Юлия Пестерева и Елена Разуваева из Буйской, Светлана Зубакина и Евгения Назимова из Потанинской СОШ.

Хорошие успехи в учебе показали ребята, окончившие 9 класс, у 15 из них в аттестатах одни пятерки.

Тамара Савельева.

За невыплату зарплаты ответят руководители

«Никого из вас это лично не коснется, то есть представьте себя в ситуации человека, который приходит домой без зарплаты, а дома жена и голодные дети. Если сегодня мы не решим эту проблему, то будет Пикалево». Именно такими словами Президент Вячеслав Наговицын открыл заседание Комиссии при Президенте РБ по регулированию оплаты труда, занятости и сокращения бедности населения.

И есть над чем задуматься. На сегодняшний день в Бурятии задолженность по заработной плате составляет более 34 миллионов рублей. Только в Улан-Удэ задолженность более 14 миллионов рублей. Но, как сказала Татьяна Думнова, министр экономики Бурятии, это еще положительная динамика, в марте общий долг по зарплате был 51 миллион рублей. На сегодня практически нет задолженности в сферах здравоохранения, культуры и образования. Вячеслав Наговицын отметил: «Пока ситуация управляемая, самое страшное будет, когда она станет неуправляемой. Мы знаем поименно предприятия-должников, и пока их только 15». В основном большие долги у предприятий жилищно-коммунального хозяйства, МУП «Водо-

канал», «Горэлектросети». По словам первого заместителя мэра Виктора Гаврилова, эти организации уже к концу июня смогут выплатить свои долги работникам. И вместе с этим, есть организации, ситуация в которых критическая. Как рассказал Виктор Гаврилов, очень сложная ситуация с государственным предприятием Управление строительства № 93. В последнее время там практически не выплачивают зарплату. Предприятие пытается продавать квартиры, основные фонды, но продажа идет трудно. На что Президент Наговицын заметил: «Конечно, трудно, потому что ставят на квартиры высокую цену, и никто их брать не хочет. Надо дать адекватную цену». Как уже отмечалось, пока ситуация под контролем, и сейчас можно найти выход. За невыплату зарплаты личную ответственность должны нести, прежде всего, работодатели и собственники. Спрос за накопление задолженности будет самый строгий, как это предусмотрено законом. 2 июля участники заседания соберутся вновь для продолжения работы.

Александр Тармаханов.
«Бурятия».

• В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РБ

Рассмотрена Генеральная схема газоснабжения и газификации Бурятии

В пятницу, 26 июня, Президент Бурятии Вячеслав Наговицын провел рабочее совещание по рассмотрению Генеральной схемы газоснабжения и газификации Республики Бурятия, на котором с отчетом о проделанной работе выступили разработчики данного стратегического для нашего региона документа – руководители ОАО «Газпром промгаз» и ОАО «Газэнерго-сеть».

Напомним, что стартом этой большой работы послужило Соглашение о сотрудничестве, подписанное еще 27 февраля 2008 г. Президентом – Председателем Правительства Бурятии Вячеславом Наговицыным и Председателем Правления ОАО «Газпром» Алексеем Миллером. В качестве самого приемлемого для нас на начальном этапе был выбран вариант обеспечения сжатым и сжиженным газом в основном на базе Ковыктинского месторождения в Иркутской области. Сегодня, как проинформировал заместитель генерального директора ОАО «Газпром промгаз» Юрий Ярыгин, уровень потребления сжиженного газа в республике составляет в среднем 15%, а к моменту завершения полного цикла работ он достигнет 100%, т.е. природный газ придет практически в каждый наш дом. Попутно удастся решить це-

лый ряд других экономических и социальных проблем – от ликвидации дефицита электроэнергии за счет строительства мини-ТЭЦ на газе до обеспечения промышленных предприятий дешевым углеводородным сырьем.

В целом процесс газоснабжения и газификации Бурятии разбит на 5 этапов. На первом предусмотрены увеличение поставок сжатого и сжиженного газа с Сургутского газоперерабатывающего завода в республику до 35 тыс. тонн в год, что позволит газифицировать Селенгинский, Прибайкальский, Заиграевский, Тарбагатайский и некоторые другие районы, строительство четырех газонасосных станций и реконструкция одной действующей в п. Онохой.

На втором этапе объем поступающего в республику газа увеличится еще на 26,5 тыс. тонн, и произойдет газификация части других сельских районов и г. Улан-Удэ.

Третий этап предусматривает строительство завода по переработке газового конденсата в г. Гусиноозерске, где для этого есть вся необходимая инфраструктура.

Четвертый этап – дополнительные поставки газа с Усть-Кутского газоперерабатывающего завода и газификация еще 10 районов Бурятии.

И последний этап – создание и развитие сетевого газоснабжения по магистральным газопроводам «Сковородино –

Чита - Улан-Удэ» протяженностью 1340 км и «Ангарск - Улан-Удэ - Чита» протяженностью 1150 км с помощью распределительных станций, что полностью покроет всю потребность экономики и населения республики в газе.

Кроме того, представители разработчика продемонстрировали на совещании перспективные схемы доставки и распределения природного сжиженного газа непосредственно по районам Бурятии.

В целом, как проинформировал Андрей Дмитриев, генеральный директор ОАО «Газэнергосеть», схемой предусмотрена газификация 262 поселков, сел и других населенных пунктов в 19 районах Бурятии, в которых проживает 836,35 тыс. человек.

Как отметил Президент РБ В.В. Наговицын, данный проект газоснабжения и газификации республики жизненно необходим для нашего региона и его жителей, поскольку позволит обеспечить высокий темп социально-экономического развития Бурятии и повысит качество жизни населения. Вячеслав Владимирович призвал разработчиков не медлить с окончательной доработкой проекта, чтобы можно было быстрее приступить к строительным работам. И такая позиция главы республики нашла понимание и одобрение у его московских коллег.

В целях повышения безопасности на дорогах республики

Заместитель Председателя Правительства РБ по развитию инфраструктуры Александр Фоменко провел очередное заседание Комиссии по повышению безопасности дорожного движения.

Это совещание проводилось в режиме видеоконференцсвязи, благодаря чему в нем смогли принять участие главы и руководители правоохранительных органов многих районов Бурятии. Были рассмотрены такие вопросы, как: состояние аварийности на территории республики за 5 месяцев 2009 г.; реализация республиканской и муниципальных целевых программ повышения безопасности дорожного движения в 2009 г.; выполнение плана мероприятий по предупреждению ДТП на территории Бурятии.

Участники совещания также рассмотрели ход исполнения административного регламента МВД РФ по регистрации автотранспортных средств на территории республики; текущую работу по содержанию дорог общего пользования республиканского значения и в г. Улан-Удэ, а также ремонту дорог и инженерных сооружений, обновлению дорожных знаков, разметки и ограждений.

Пресс-служба Президента и Правительства РБ.

• В РАЙСОВЕТЕ

Главными, значимыми, вопросами повестки дня семнадцатой сессии депутатов муниципального образования «Бичурский район» были «Об итогах выполнения комплексной Программы социально-экономического развития Бичурского района на 2008-2010 годы и на период до 2017 года и муниципального заказа на управление за первый квартал 2009 года» и «Об исполнении бюджета муниципального образования «Бичурский район» на первый квартал 2009 года». В работе сессии принял участие глава района **В.Г. Калашников**. По первому вопросу обстоятельный доклад сделала заместитель руководителя администрации района **А.В. Кондакова**, по второму – начальник финансового управления администрации района **З.С. Артюкова**.

Отрадно, что в первом квартале этого года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года повысилась рождаемость, сократилась смертность, уменьшилось число выбывающих из района. В результате численность населения увеличилась на тринадцать граждан и составила 26523 человека. Уровень учтенной безработицы составил 11 процентов, хотя фактически она значительно выше.

Среднемесячные доходы населения на одного жителя за первый квартал составили 5250 рублей. Самые низкие доходы (менее трех тысяч рублей на душу населения) в сельских поселениях «Дунда-Киретское», «Топкинское», «Еланское», «Хонхолойское». Основная доля денежных доходов населения формируется из заработной платы, пенсий, пособий. Среднемесячная заработная плата составила 9420 рублей.

Обсуждаются итоги квартала

Объем производства промышленной продукции в первом квартале составил 70,2 миллиона рублей. Рост к уровню такого же периода прошлого года составил 7,8 процента в сопоставимой оценке. Стабильным сохраняется производство на пищевых предприятиях. Бичурский маслозавод произвел молочной продукции на 13,6 миллиона рублей. Рост к уровню прошлого года в сопоставимой оценке составил 21,4 процента. Выработано 705 тонн цельно-молочной продукции, 37 тонн – нежирной. Кондитерский цех Бичурского райпо за три первых месяца года выдал 37,6 тонны хлеба и хлебобулочных изделий и 4,6 тонны – кондитерских. Всего же в районе выпечено 118,1 тонны хлеба и хлебобулочных изделий. Объем производства Бичурской швейной фабрики составил 3,7 миллиона рублей, что выше, чем в прошлом году.

Объем производства валовой продукции в сельском хозяйстве в первом квартале составил 211,9 миллиона рублей. В хозяйствах всех форм собственности произведено 1077 тонн мяса, 4377 тонн молока. Закуплено 240 тонн молока, в том числе 49 тонн – у населения. ООО «Мясной двор» закупило 150 голов крупного рогатого скота, или 22 тонны мяса на сумму 2,2 миллиона рублей, в том числе у населения – 14 тонн на 1,4 миллиона рублей.

На территории района зарегистрировано 543 субъекта малого предпринимательства, 52 малых предприятия. Численность работающих на малых предприятиях 1510 человек.

Оборот розничной торговли составил 190,5 миллиона рублей, что превышает уровень первого квартала прошлого года на 10,2 процента. Выручка от реализации алкогольной продукции за три месяца составила 19 миллионов 879,4 тысячи рублей. Хорошо это или плохо? Как говорится, палка о двух концах. То, что много денег собрали – это хорошо. Но если учесть, что на каждую душу населения района от младенца-грудничка до увеленного седина старца за квартал закуплено и выпито алкогольной продукции более чем на 800 рублей, то это уже настораживает.

В районе очень сложной остается криминальная обстановка. За три месяца зарегистрировано 112 преступлений. Совершено два грабежа и три разбойных нападения, чего не наблюдалось в прошлом году. К сожалению, раскрываемость преступлений составляет чуть больше половины. Так что почти половина преступников остается безнаказанной.

Согласно проведенному рейтингу по выполнению программы социально-экономического развития среди сельских поселений первое место заняло поселение «Билютяское», второе место поделили поселения «Новосретенское», «Дунда-Киретское», «Окино-Ключевское», поселение «Бичурское» на третьем месте. Неудовлетворительную оценку своей деятельности получили поселения «Посельское», «Верхнемангиртуйское», «Еланское».

В целом работа районной администрации и главы района признана удовлетворительной.

З.С. Артюкова – начальник финансового управления, подробно доложила об исполнении бюджета района за первый квартал. Основным источником доходов является налог на доходы физических лиц. Их удельный вес в структуре доходов за первый квартал составил 58 процентов. Налог на совокупный доход составил 10 процентов. Безвозмездные поступления из республиканского бюджета составили 82,8 миллиона рублей. Их удельный вес в общем объеме доходов бюджета района занял 91 процент. Доля собственных доходов по-прежнему остается низкой. Дебиторская задолженность района на 1 апреля 2009 года составила 10,1 миллиона рублей. Наибольший удельный вес в расходах бюджета района занимает система образования – 58,8 миллиона рублей, или 65 процентов.

Всего на сессии было рассмотрено 12 вопросов. В их числе – об организации и проведении конкурса на право транспортного обслуживания населения автобусными пассажирскими перевозками на территории района. Его цель – улучшение транспортного обслуживания населения, повышение безопасности перевозки пассажиров.

В заключение председатель райсовета **П.А. Попов** проинформировал присутствующих о работе съезда представительных органов Республики Бурятия всех уровней с участием депутатов Государственной Думы, участником которого он был.

Лука Луговской.

• СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Увеличить производство молока

Известно, что лето – пора больших надоев. Но в последнее время наблюдается тревожная тенденция – производство молока в хозяйствах всех форм собственности, как в нашем районе, так и по всей республике, падает.

Именно этой теме было посвящено районное совещание работников молочного животноводства с участием специалистов, руководителей сельхозпредприятий, глав поселений. Оно прошло на базе СПК «Колхоз имени Калинина».

Открыл совещание начальник отдела сельского хозяйства **Георгий Афанасьевич Павлов**. Он отметил, что озабоченность спадом производства молока высказывают в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия РБ. Необходимо на местах принять конкретные меры для исправления ситуации: увеличить кормовую базу, поголовье молочного стада. Немаловажный фактор – успешная зимовка скота. А с этим немало сложностей. Даже у лучших хозяйств района в марте – апреле уже не было силоса. А без сочных кормов о высоких надоях говорить не приходится. Необходимо на местах принять все меры для исправления ситуации: больше посевных площадей выделять под кормовые культуры, увеличивать поголовье молочного стада. Росту производства молока особое внимание уделяется именно в летне-пастбищный период. Г.А. Павлов подчеркнул, что в случае невыполнения хозяйствами плановых заданий, правительством Бурятии будут приниматься строгие экономические меры: урезаться и сниматься дотации и субсидии. И цели районного совещания – обсудить эти актуальные вопросы, найти пути их решения.

Далее с докладом выступил ведущий специалист по животноводству отдела сельского хозяйства районной администрации **Анатолий Тимофеевич Куприянов**: «В последние годы в сельхозпредприятиях района произошли большие изменения, вызванные трудностями в результате экономических реформ. Нередко в сложных финансовых ситуациях хозяйствам приходилось рассчитывать на КРС, в результате идет сокращение поголовья скота всех видов. А что же касается жителей села, то безработица побудила их создавать личные подсобные и фермерские хозяйства. Количество поголовья в них быстро росло. Из-за этого перекося на долю производства продукции животноводства в сельхозпредприятиях приходится 20%, а на личные подсобные и фермерские хозяйства – до 80%. С 2007 года поголовье КРС с

2193 упало до 1861, в 2009 – с 701 до 621. Значительное сокращение поголовья допустили СПК «Еланский», ООО «Сибирь», «Буйская нива». Есть хозяйства, в которых вообще нет КРС.

К сожалению, существует важный фактор, влияющий на экономику сельхозпредприятий – увеличение себестоимости молока. А на себестоимость и численность поголовья коров сказалась отмена дотаций на молоко. За летний период 2008 года сельскохозяйственные предприятия произвели 657 тонн молока, продали 543 тонны. Проведя анализ по сегодняшним надоям, видно, что мы не сможем достичь уровня прошлого года. Поэтому руководителям, специалистам сельхозпредприятий нужно серьезно обратить внимание на производство молока, ведь это ежедневное и ежемесячное поступление наличных денег в общественную кассу. Чтобы получить высокие надои в летний период, нужно правильно организовать пастбищу скота и разработать дополнительную, стимулирующую оплату труда всего коллектива молочно-товарной фермы. И не допускать потерю молока от неправильного, очень продолжительного запуска коров.

Закуп молока у населения за 5 месяцев этого года также с минусом 6 тонн по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Причины в том, что не во всех селах работают приемные пункты. В Петропавловке и Покровке в 2008 году закупом молока у населения занимались сельхозпредприятия, а в этом, с отменой субсидий, прекратили. А в таком большом селе, как Малый Куналей, работает только один пункт. Также все меньше молока сдает население и на Бичурский маслозавод. Например, за четвертый квартал прошлого года здесь принято 5,8 процентов от всего произведенного в районе молока, а за первый квартал этого года только 1,1 процент. Чтобы исправить сложную ситуацию, главам поселений нужно усилить работу в этом направлении. Сейчас готовятся к открытию пункты приема молока практически во всех селах».

С новым техническим регламентом приема цельного молока собравшихся познакомил представитель Бичурской станции по борьбе с болезнями животных **Андрей Юрьевич Пойманов**. Новый технический регламент очень сложный –

11 пунктов и четыре подпункта ежедневной проверки каждой партии молока. Такие строгие требования продиктованы тем, что Россия готовится вступить в ВТО (всемирная торговая организация) и все продовольственные товары должны соответствовать международному качеству. В конечном итоге – это забота о продовольственной безопасности населения.

О сложностях сертификации по новому техническому регламенту и оставшемся пока нерешенным вопросе – по каким документам будет производиться прием молока от населения, проинформировал директор Бичурского маслозавода **Александр Изотович Савельев**.

По словам председателя СПК «Колхоз имени Калинина» **Сергея Иосифовича Петрова**, в хозяйстве сегодня 448 голов КРС, из них 180 – маточное поголовье, которое изо всех сил стараются сохранить. Хотя очень трудно с кормами, колхозники стараются не допустить падежа. Дожди прошли недавно и скоро, при ясной погоде, будет хороший травостой. Но сегодня скот получает лишь половину от требуемого количества корма. Конечно, больших удоев при таком рационе не получить. Немного спасает запаренное пойло, которое получают дойные коровы. В этом году постарались больше посеять кормовых культур. На пастбищах идет полив напуском.

Глава Киретского поселения **Валентина Ильинична Лизунова** поделилась опытом организации круглогодичного приема молока от населения во всех трех селах – Дунда-Кирети, Ара-Кирети и Сухого Ручья. Всего здесь 50 сдатчиков, на сегодня от них за этот год принято 25 тонн молока. Только в Ара-Кирети на 200 человек населения 30 сдатчиков, которые от реализации молока получают по 4-8 тысяч рублей в месяц. Сегодня не самые большие удои – мешает неблагоприятная погода и поздний отел. В поселении два человека получили господдержку в размере 70567 рублей и стали индивидуальными предпринимателями.

Перед участниками совещания выступила заместитель главы района по



экономике **Альбина Васильевна Кондакова**. «Сегодня животноводство – приоритетное направление экономики, и если раньше преимущественно приобретался племенной скот мясного направления, то сегодня приоритет – скот молочного направления. И спад производства молока – вопрос очень актуальный для всей республики. Есть господдержка, но чтобы ее получить, сельхозпредприятию нужно получить не менее 3,5 тонн молока на одну фуражную корову в год, обеспечивать 25 кормовых единиц на одну голову. Сегодня рассмотрено 50 проектов по самозанятости в сфере молочного животноводства. Вновь образовавшиеся частные предприниматели получают безвозмездную финансовую помощь, но нужно еще больше ориентировать людей в этом направлении».

В завершение мероприятия все участники совещания познакомились с работой передовой молочно-товарной фермы СПК «Колхоз имени Калинина». Здесь уже не первый год работает германо-итальянское оборудование, и доля ручного труда на ферме совсем невелика. Четыре постоянных доярки и одна подменная обслуживают молочное стадо в 180 голов.

В итоге участники сделали вывод, что совещание было очень полезным и интересным, а директор маслозавода А.И. Савельев предложил проводить его четыре раза в год, чтобы чаще обсуждать проблемы очень перспективного молочного животноводства.

Тамара Савельева.

На фото: участники совещания на МТФ СПК «Колхоз им. Калинина»

Вынужденная мера

В прошлом году в Бичурском районе наблюдалась вспышка сифилиса. В этом году ситуация не улучшилась – болезнь продолжают регистрировать.

«Вынужденной мерой» назвал главный санитарный врач по РБ Александр Борисович Боллошинов выездное совещание санитарно-противоэпидемической комиссии при правительстве республики, которое состоялось в Бичуре. В совещании приняли участие разные республиканские министерства и ведомств.

О сложившейся обстановке по венерическому заболеванию, борьбе с ним и мерах профилактики доложил в своем докладе заместитель главы района по социальным вопросам Андрей Устинович Слепнев. Его содокладчик начальник отдела эпиднадзора Управления Роспотребнадзора по РБ Галина Сергеевна Амазгаева отметила, что работа в этом направлении еще недостаточно активизировалась. Необходимо в первую очередь организовать работу по профилактике инфекций, передающихся половым путем (ИППП) среди социально-неблагополучных слоев населения. В следственном изоляторе ОВД по Бичурскому району среди задержанных должен быть 100%-й охват по сдаче анализов на выявление ИППП. По словам Галины Сергеевны, в Бичурском районе очень низкий охват населения медицинским осмотром (на 26 тысяч человек – осмотрено 927, к примеру, в Окинском районе на 4, 9 тысяч населения осмотрено 785 человек).

Следующий содокладчик главный врач Республиканского кожно-венерологического диспансера Ни-

колай Николаевич Ермолаев отметил, что Бичурский район занимает второе место среди 11 районов республики, где высокий процент заболеваемости сифилисом. Он обратил внимание на тревожную динамику: в 2007 году в районе было зарегистрировано 17 случаев сифилиса, в 2008 – 73 (рост в 4,3 раза), за 5 месяцев текущего года – 15. Главный врач кожно-венерологического диспансера считает, что выявляемость источника заражения должна быть выше, 47% – это низкий показатель. Ведь в селе все друг друга знают и здесь легче «раскрутить клубок». Он порекомендовал еженедельно проводить межведомственные комиссии по противодействию распространению ИППП.

В работе совещания приняли участие местные руководители: глава МО СП «Бичурское» В.В. Тюрюханов, глава МО СП «Окино-Ключевское» Н.М. Разуваева, главный врач МУЗ «Бичурская ЦРБ» Л.А. Анисеева, начальник милиции общественной безопасности ОВД М.С.-о. Гасанов, начальник РУО С.П. Новокрещенных, начальник отдела культуры Н.Н. Афанасьева.

В завершении главный санитарный врач республики обратился ко всем присутствующим руководителям районных служб со всей ответственностью подойти к решению этой проблемы и обратить внимание на все замечания санитарно-противоэпидемической комиссии.

Нина Любовникова.

Сколько нас? Какие мы?

Численность постоянного населения республики на 1 января 2009 года - 960,7 тысячи человек. Из них проживают в городе - 526,8, на селе - 433,9 тысячи человек.

В январе-апреле 2009 года в Бурятии наблюдался естественный прирост населения, он составил 1291 человек, а 361 человек покинул нашу республику в ходе миграционного оттока.

Родились за 4 месяца этого года в Бурятии 5518 детей - на 24 младенца больше, чем в аналогичном периоде прошлого года. Коэффициент рождаемости при этом - 17,5 новорожденных на 1000 жителей.

Покинули этот мир, или умерли, 4227 наших земляков, или на 376 меньше, чем в январе-апреле 2008 года. Коэффициент смертности составил 13,4 в расчете на 1000 населения.

Основные причины смерти - болезни системы кровообращения (45,8 процента), несчастные случаи, отравления или травмы (21,5 процента), новообразования (13 процентов), болезни органов дыхания (6,4 процента), болезни органов пищеварения (5,1 процента). По сравнению с январем-апрелем прошлого года на 16,9 процента наблюдается рост смертности от случайных отравлений алкоголем, болезней органов пищеварения - на 19,2 процента, новообразований - на 8,1 процента. При этом отмечается снижение на 16,9 процента смертности от инфекционных и паразитарных заболеваний, в том числе от

туберкулеза, - на 17,5, несчастных случаев, отравлений и травм - на 3,4 процента, в том числе всех видов транспортных травм - на 11, убийств - на 3,6 процента. Умерли с начала года 42 ребенка в возрасте до одного года, коэффициент младенческой смертности на 1000 родившихся - 7,7.

В январе-апреле 2009 года в республике зарегистрировано 2533 брака, а это на 287 (12,8 процента) больше, чем в аналогичном периоде прошлого года. Число разводов осталось на прежнем уровне и составило 1346.

Общее число миграционных передвижений в январе-апреле 2009 года - 14,6 тысячи человек и по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 7,2 процента уменьшилось. Среди регионов Сибирского федерального округа наиболее интенсивные миграционные связи наблюдались с Иркутской областью (42 процента) и Забайкальским краем (32,3). Основная часть мигрантов перемещалась в пределах республики (10,4 тысячи человек). При этом число прибывших - 73,1 процента, выбывших - 69,6.

Международная миграция в миграционном потоке составила 1,1 процента и не оказала влияния на миграционную ситуацию республики.

Госкомстат.

Лесные пожары уничтожают тайгу

Каждый год в районе горят леса. Уже сложно представить май без характерного запаха дыма и солнца красного цвета. Практически полтора месяца лесники совместно с привлеченными рабочими старались предотвратить распространение огня. И все же, несмотря на их тяжелый, изнуряющий труд, пожары в верховьях Куналея удалось полностью ликвидировать только после обильных осадков

О борьбе с лесными пожарами, об их причинах и последствиях рассказывает главный лесничий Бичурского лесничества Сергей Георгиевич Мотовилов.

Самый крупный пожар был по Куналею

Два лесных пожара, вызвавших наибольший резонанс среди населения, имеют в своей основе вполне объяснимые житейские ситуации. Это, прежде всего, многолетняя засуха и обычные в это время года сильные весенние сушевы с 30-градусной жарой.

Речь пойдет о лесном пожаре на горе Хойца и огромном пожаре в верховьях Куналея. В первом случае причина загорания установлена следствием, по данным которого следует, что несколько подростков варили чай в лесу, с порывом ветра произошёл выброс огня, который моментально распространился по хвойному подросту и перешёл в верховой пожар, справиться с которым, естественно, дети не смогли. В верховьях Куналея загорание, предположительно, произошло от костра, на котором топили серу, оставшийся недотушенным один единственный уголёк и послужил причиной такой огромной беды для всего живого в тех местах. Кострище было найдено инспектором Россельхознадзора В.И. Исаевым возле зимовья в урочище Нижняя Гришинская. Все следы указывали на недавнее присутствие на таборе заготовителей серы. Кострище было залито водой, но, как оказалось, недостаточно. Только в этом районе выгорело 13,5 тысяч гектаров леса. Это колоссальный ущерб лесному фонду.

Поджог или случайность

Человеческая деятельность в лесу никогда не прекратится и, как следствие, сопутствовать этому будут лесные пожары, с которыми лесохозяйственные предприятия борются иногда успешно, иногда не очень. Но если сравнить статистику этой работы даже в этом трудном пожароопасном сезоне, то получается, что из 34 возникших пожаров в Бичурском лесхозе в этом году, 29 были ликвидированы в первые и вторые сутки.

О природе возникновения лесных пожаров можно спорить долго и много. Каких только ни приходилось выслушивать версий об их причинах, чаще просто абсурдных. Сам по себе поджог леса теоретически может быть, но, ни мне, ни моим коллегам с явным поджогом встречаться не приходилось.

Про судебную практику по 261 ст. скажу, что все выявленные в этом году нарушители под уголовное ответственность по этой статье не подходили. Материалы по загоранию леса, имеющиеся в лесхозах, лесники передают в службу дознания правоохранительных органов, в компетенцию которых входит определить причины загорания, выявить виновного и передать материалы в органы правосудия.

Борьба со стихией

Многие структуры в районе приложили усилия к уменьшению загорания лесов. Координировали эту работу районная администрация и межведомственная комиссия, образованная при ней. Надо отметить, что в этом году районная администрация, в лице главы Виталия Георгиевича Калашникова, оказала существенную помощь – была решена многолетняя проблема лесопожарных служб района по доставке тяжелой лесопожарной техники на пожары. Для этих целей районная администрация, при финансовой поддержке Агентства лесного хозяйства Бурятии, приобрела трал.

На сегодняшний день в Бичурском лесхозе имеется несколько подготовленных профессиональных команд, оснащенных почти полным комплектом противопожарного инвентаря, экипированных в соответствии с нормами по охране труда, имеющих высокую мобильность и разветвленную сеть радиосвязи, способных работать на лесных пожарах в автономном режиме и в составе больших отрядов, при необходимости усиленными тяжелой землеройной техникой.

Труд всех занятых в тушении лесных пожаров, надо сказать, адс-

кий, мало кто может выдержать более 3-4 суток, а настоящие таёжники и лесники отработали на пожарах по Куналею и Бичуре от двух до трёх недель без перерывов, а через 2-3 дня отдыха – новый выезд на такой же период. Причем уровень опасности на пожаре в лесу очень высокий, так как, когда идет верховой пожар, обгоревшие ветки и сучки разлетаются на большие расстояния, создавая пятнистую форму пожара. Очень часто огонь оказывался за спинами людей, но благодаря опытным руководителям групп, трагедии не было допущено.

Хотелось бы отметить людей, которые мужественно выдержали все трудности и лишения при ликвидации пожаров в верховьях Куналея: Сергей Михайлович Артюков, Алексей Иванович Калинин, Александр Валерьевич Любоников, Сергей Сергеевич Ткачев, Алексей Сергеевич Халецкий, Анатолий Илларионович Петров, Михаил Александрович Сидинкин, Дмитрий Григорьевич Павлов – все они лесники; из привлеченных – Федор Артемович Ткачев, Николай Куприянович Куприянов, Максим Григорьевич Савельев, Стас Сергеевич Каллер, Александр Тюрюханов, Петр Евсевич Перелыгин, Анатолий Аверьянович Петров, Иван Иванович Утенков.

Всеми этими работами руководил директор Бичурского лесхоза Александр Михайлович Гаврилов. Отдельное спасибо женской половине Бичурского лесхоза, которые, не считаясь со временем, оперативно готовили все необходимое для заезда на пожар.

Трудовые будни лесников можно было направить на более созидательную работу, вместо тяжёлой и опасной по ликвидации лесных пожаров, которые, в основном, образуются от легкомысленного поведения граждан.

Пожары влияют на экологию

Бесспорно, вмешательство человека в окружающую среду значительно повлияло, в целом, на экологическое ее состояние, и, в частности, на нарушение водного баланса. Но это вмешательство не ограничивается только заготовкой древесины и бульдозерными работами на реке. Очень существенную роль сыграли крупные лесные пожары в верховьях Бичуры, Куналея, Филипповки, Варлаама, Таланской, Кирети, которые периодически случались в 40-60 гг. XX столетия. В те годы, действительно произошло уничтожение вековой тайги на площадях, измеряемой десятками тысяч гектаров. Уже на моей памяти, в начале 90-х годов, мне впервые довелось наблюдать эту удручающую картину в верховьях реки Бичуры, выше урочища Орешная, где при обзоре с высокой сопки открывались взору многие тысячи гектаров совершенно безлесных пространств, местами выгоревших до черного камня, местами усталых остатками обугленных стволов кедра. Видимо, в те годы никто не занимался обнаружением и тушением пожаров. Только с образованием в районе лесных служб (Бичурский лесхоз образовался в 1968 году) площади, пройденные пожаром, стали сокращаться.

*Подготовила Нина Любовникова.
На фото С. Мотовилова: доставка тяжелой техники на пожар.*



• ИЗ ЗАЛА СУДА

Лишенные родительской заботы

«Для меня это самое трудное в работе, – говорит судья Бичурского районного суда Татьяна Ивановна Перельгина, – когда в рассматриваемом гражданском деле затрагиваются интересы ребенка, приходится лишать родительских прав нерадивых матерей и отцов. И очень горько констатировать, что рассматриваемых дел о лишении родительских прав, с каждым годом становится все больше. А ведь решение суда о лишении – это крайняя мера. До этого с неблагополучной семьей годами работают органы системы профилактики: ИДН при ОВД по Бичурскому району, КДН, специалист по опеке и попечительству при районной администрации и другие. И если эта работа не дает результата, нет никакого стремления к лучшему, родители продолжают злостно уклоняться от обязанностей по воспитанию и содержанию ребенка, то есть все основания для лишения родительских прав. Часто нахождение с пьющими родителями просто опасно для здоровья и жизни детей и их приходится помещать в реабилитационный центр «Улыбка» или детское отделение районной больницы. Конечно, я – судья и во время судебного заседания беспристрастна и не выражаю никаких эмоций, но как человеку и матери, мне до глубины души жаль детей, в самом начале жизни лишенных самого главного – родительской любви и заботы. И считаю, что нужно строже наказывать таких горе-мамаш и отцов. Ведь теперь забота об их детях ложится на плечи государства. Значит нужно, чтобы они работали на содержание детей, приносили хоть какую-нибудь пользу обществу».

Действительно, очень развязно и нагло ведут себя некоторые безответственные мамы. Одна из них, ее часто посещали во время рейдов органы системы профилактики и предостерегали, что заберут детей, если не перестанет злоупотреблять спиртным, прокричала в ответ: «Ну и забирайте этих, я вам еще рожу!».

Мы побывали на двух судебных процессах, где рассматривались дела о лишении родительских прав, которые вела судья Татьяна Ивановна Перельгина.

Заседание первое

Без родительской опеки остались сразу четверо несовершеннолетних детей. Их мать, 30-летняя жительница одного из сел нашего района в течение долгого времени злоупотребляет алкоголем вместе со своим сожителем, уходит в запои на неделю. У нее дочка в возрасте 12 лет и три сына – 10 лет, 4 и 2 года. Во времена их загулов, которые случались постоянно, старшие дети часто не посещали школу, ухаживали за младши-

ми. Свидетели, в основном это представители органов профилактики, администрации поселения, районный педиатр отмечали, что в ходе многочисленных рейдов, плановых и по сигналам соседей, фельдшера, горе-родителей заставляли в состоянии алкогольного опьянения. В доме была ужасная антисанитария, холодно, не было дров, света, чистого белья, одежды, продуктов питания. Не говоря уже о книжках, игрушках, у детей не было места для отдыха и занятий.



В России более 700 тыс. социальных сирот, все детские дома и приюты переполнены. И количество детей, оставшихся без попечения родителей, в основном из-за их пристрастия к спиртному, постоянно растет.

Родители не имели никакого подсобного хозяйства, не выращивали огород. Зато регулярно собирали в доме пьяные компании. Детей неоднократно забирали из семьи и уже полгода они живут в реабилитационном центре «Улыбка».

Социальный педагог центра отметила, что дети хорошие, способные, но все же, педагогически запущенные. Но они никогда не говорили о маме плохо, старшая дочка даже поставила в церкви свечку, чтобы мама не пила. Она очень переживает за младших детей, когда 6-месячный братик заболел, именно девочка (тогда ей было 10 лет) ухаживала за ним в больнице. Мама была в очеред-

ном загуле. Когда же ее отыскали и привезли с милицией в детское отделение, старшая дочка плакала, боялась оставить братишку с мамой. Ее и 10-летнего брата спросили на суде – нужно ли лишать их мать родительских прав, дети дружно ответили: «Нет, наша мама хорошая, вкусно готовит, все нам покупает. Просим дать ей время на исправление». Они переживали эту ситуацию очень тяжело, не хотели навсегда идти жить в казенный дом, где они разлучатся с млад-

Заседание второе

На выездном заседании районного суда в отдаленном селе рассматривались два дела о лишении родительских прав. В первом случае 20-летняя женщина, имеющая малолетнего сына, ведет асоциальный и разгульный образ жизни. В начале апреля прошлого года она оставила ребенка, ему было чуть больше года, одного в холодной съемной квартире и исчезла на три дня. Его обнаружил соседка – мокрого, грязного, голодного. Он стоял возле печки и ел золу. Сердобольная женщина прослезилась от увиденного, и забрала мальчика к себе. Уже год они с мужем растят его, а мать, наскоро написав отказную, ведет свою развеселую жизнь, постоянно меняя место жительства. Из-за этого статус ребенка и людей, желающих его усыновить, не определен. Вот и опять по закону судебное разбирательство было приостановлено, объявлен розыск ответчицы.

Во втором случае заявление на сына и невестку с просьбой о лишении их родительских прав на двух детей-школьников написала их бабушка. Она долго не решалась это сделать, перед односельчанами было стыдно за них. Боролась ради внуков, сама неоднократно обращалась в администрацию поселения, к участковому. Многочисленные беседы, административные наказания результатов не дали. Родители в течение 10 последних лет регулярно злоупотребляют спиртным, нигде не работают, собирают дома пьяные компании. Мать склонна к кражам, неделями не бывает дома. Дети с раннего возраста практически постоянно живут у бабушки, на лето ездят к тете в город Улан-Удэ. Свидетели-односельчане говорили на судебном заседании, что только благодаря бабушке, долгие годы проработавшей учительницей, дети до сих пор живы и здоровы, неиспорченные, спокойные. Дочь и сын сказали в суде: «Лишайте мать и отца родительских прав, нам надоели их бесконечные пьянки».

Исковые требования родители признали, и по всем имеющимся основаниям, суд лишил их родительских прав. Отец сказал: «Ну и лишайте, все равно они к нам будут прибежать». А мать заявила: «Согласна, но через год восстановлю права. Я уже закодировалась, встала на учет у нарколога и в Центре занятости». Очень хочется ей верить. Но вот только что пересилит – тяга к спиртному или материнское чувство, остается пока под вопросом.

Тамара Савельева.

• ЮБИЛЕИ

Полвека Потанинской школе

26 июня при большом стечении народа Потанинская средняя школа отметила 50-летний юбилей.

Впервые тогда еще начальная школа распахнула свои двери осенью 1958 года. Уже через три года она обрела статус восьмилетней. Первым директором школы была Роза Александровна Фрыгина. История учебного заведения с той поры хранит много полезных и интересных дел. Когда директором работал Африкан Пименович Трофимов, педагоги и школьники занимались озеленением школы. И сегодня, как память о большом педагоге, сердечном человеке, белостольные красавицы-березы, уже давно переросшие само здание школы, поют свою нескончаемую песню.

Выпуск средней школы состоялся в 1966 году. 47 человек вышли отсюда на большую дорогу жизни. Среди выпускников этой школы много талантливых людей – министры, журналисты, артисты, кандидаты наук, главы поселений, бизнесмены, руководители фермерских хозяйств. Традиционно здесь обучались дети из Шанаги, Хонхолая, Потанино.

О чем при встречах говорят выпускники? Наверное, о походах на плотках вместе с Федором Аниковичем Елистратовым о том, как ходили по партизанским тропам нынешнего забайкальского края, собирали экспонаты для школьного музея, старательно вырезали из рога изделия

вместе с Будой Лубсановичем Дашиевым, как радовались, получив грамоты на выставках.

В 1985 году школа удостоивалась переходящего Красного Знамени министерства просвещения республики за высокие показатели ученической производственной бригады.

В свое время коллективом школы руководили первый заместитель председателя правительства РБ С.Г. Ефимов, Л.Е. Кравцов, М.Б. Батомункуев, А.Ж. Мункуев. Нынче школой руководит ее выпускник, учитель географии и биологии Батор Ауржанаевич Ешеев. Есть чем похвастаться школе сегодня. В ее активе три российских, 11 республиканских и шестнадцать муниципальных наград. Учитель бурятского языка Туяна Бадмаева участвовала в республиканском конкурсе преподавателей бурятского языка «Эрхим багша» и заняла первое место, получила сертификат на лингафонный кабинет. В этом году двое учащихся закончили школу с серебряной медалью – Светлана Зубакина и Евгения Назимова.

В юбилейных торжествах приняли участие депутат Народного Хурала, секретарь регионального совета ВПП «Единая Россия» В.А. Павлов, который привез в подарок сертификат на оформление кабинета

физики, Н.Б. Ринчинова – зам. главы МО «Бичурский район», Н.Е. Симонова – председатель районного профсоюзного комитета работников образования, глава МО СП «Потанинское» И.В. Курочкин и выпускники разных лет. Большую концертную программу для гостей подготовил художественный коллектив учителей и учащихся школы.

Скрупулезно, утягивая все обстоятельство дела, показания свидетелей, судья огласила решение суда: «Лишить гражданку Н. родительских прав, четверых несовершеннолетних детей отправить в органы опеки и попечительства для определения их судьбы».



физики, Н.Б. Ринчинова – зам. главы МО «Бичурский район», Н.Е. Симонова – председатель районного профсоюзного комитета работников образования, глава МО СП «Потанинское» И.В. Курочкин и выпускники разных лет. Большую концертную программу для гостей подготовил художественный коллектив учителей и учащихся школы.

Светлана Абидуева.
На фото Баура Санжиева:
директор школы Б.А. Ешеев.

• В СЕЙ ЧАС

Америка далекая и близкая

29 июня в центральной районной библиотеке состоялась встреча с доктором филологии, лингвистом, преподавателем Портлендского университета штата Орегон (США) Т.Б. Юмсуновой-Морис.

Тамара Балдановна родом из Шибуртуя. Научными исследованиями занимается со времени работы в новосибирских и московских вузах. Выпустила ряд книг и исследовательских монографий о жизни, быте и говоре старообрядцев. Сейчас обучает детей в старообрядческой общине родному языку и литературе. Несомненно, собравшимся было очень интересно послушать доктора филологии о жизни и быте американских семейных-старообрядцев.

Светлана Абидуева.

• СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Гуляевская станция

Наше путешествие по Гуляевскому тракту подошло к концу. Мы проехали по государственному почтовому тракту около тридцати километров, примерно столько же осталось до Малой Кудары, что теперь в Кяхтинском районе. Сегодня речь пойдет о Станке, или Гуляевской станции, как значится она на старинных картах. В своих поисках мы настойчиво расспрашивали людей о Гуляевке, но, увы, людская память не сохранила само название «Гуляевская станция». «Станок» люди помнят, и это название существует до сих пор, правда теперь оно обозначает пустынную поляну на берегу реки Бичурки. Документальное подтверждение существования станции мы получили из исторического документа, именуемого «Карта Западного Забайкалья с показанием линии проектируемой железной дороги Мысовая – Кяхта», изготовленной «картографическим заведением Д. Руднева, Санкт-Петербург, Новый переулочек, дом 5» в конце 19 века, где между населенными пунктами Бичурское и М.Кудара значится «Ст. Гуляевка». Кстати, В.И. Даль определил «Станок» довольно лаконично: «сибирская почтовая станция». Ему вторит С.И. Ожегов: «сибирская ямская станция». Скорее всего, Станок и был почтовой ямской станцией. А в подтверждение этого я приведу рассказ нашего давнего знакомого по прошлым публикациям Перельгина Федора Терентьевича: «Мой отец, Перельгин Терентий Исаакович, родился в Бичуре в 1888 году, а в 20-х годах переехал на постоянное жительство на Станок, где в то время его дядя, Петр Исаакович Перельгин держал почтовую пару. От первой жены Ульяны у него было 6 детей, все они умерли в детстве, умерла и Ульяна. Вторая жена, Петрова Ирина Ивановна, наша мама, родила тоже 6 детей: Марфу, Марию, Федора, Ивана, Тамару, Андрея. До 1924 года жили в доме, который находился рядом со станцией. Станция Гуляевская представляла собой пятистенок, стоявший на возвышении, окнами на юг, на речку, а крыльцом на тракт – на восток. Напротив, через дорогу, располагались конюшня и конюшни. В помещении станции была русская печь с очагом, в большей половине печь с плитой, стол с лавками, полати и деревянная кровать. На столе стоял ведерный самовар,

на божнице, как и положено, иконы. Посуда в то время была в основном деревянная и глиняная. В сенях висела конская упряжь, пропитанная дегтем, чтобы не гнила и отпугивала гнуса. На задах станции, на речке, стояла мельница, она принадлежала Петру Ивановичу; мололи зерно в основном кударинские, мельница была очень хорошая, с качественным помолом. С крутого берега шел трап прямо на второй этаж мельницы, таскать мешки на засыпку было очень удобно. На поляне, возле мельницы, располагался огород, растили овощи и картофель. Климат на станции был лучшим в верховьях Бичуры: лес одевался раньше, огородина поспевала быстрее, и долго не было заморозков. В 1947 году была удивительно бесснежная зима: снег выпал только 22 декабря, реки промерзли до дна, рыба погибла, её весной собирали бродившие по берегу медведи. Рядом со зданием станции стоял амбар, под ним был погреб, сейчас на этом месте заросшая травой яма. Сразу за амбаром стояла кузница, рядом – станок дляковки лошадей. Через дорогу, напротив амбара, стоял наш дом. Он был небольшой, примерно 5,5 x 6,5 метров. За домом располагались хозяйственные постройки: конюшня и сарай. Лошадей ковал сам Петр Иванович, а в Малой Кударе этим занимался Дружинин Иван Степанович, очень хороший кузнец. Подкует, бывало, лошадь, пока подковы напрочь не изнасятся, не отвалятся. В 1912 году по тракту провели телеграфную линию, по столбам шел один провод, а впоследствии, когда перешли на телефоны (1957 год), добавили второй. Подрядчиком по устройству линии был Исаак Иванович Перельгин, мой дед: готовил и устанавливал столбы, закручивал крючья с изоляторами, натягивал провода. Все материалы доставлял из Петровска. Между столбами было 80 метров, от станции до вершины хребта ровно 100 столбов, значит 8 километров. Связь обеспечивалась между Бичурой и Малой Кударой, она просуществовала до начала 60-х годов. Станция стояла ровно посередине пути между этими селами. В 1924 году наш дом сгорел, и мы до 1938 года жили в помещении станции... Жили бедно: мало кто в то беспокойное время жил в достатке: кого сослали, кого посадили, а кто остался, перебива-



лись с хлеба на воду. Ездили в Бичуру, меняли рыбу, деготь, смолу, ягоды и орехи на пшеницу, рожь, по пути мололи, отдавая часть за помол. В военное и послевоенное время много народу ходило по тракту пешком: кударинские, урлукские, тамирские спасаясь от голода, шли в Бичуру в надежде прокормиться, найти хлеб и кров. Однажды к нам зашел голодный мужчина в солдатской форме. По всему было видно, что он давно не ел, в кармане у него были семена свеклы, которые он жевал. Из его рассказа выходило, что, спасаясь от голода, он пошел к родственникам в Покровку, но и там был беспросветный голод. Наша мать посетовала, что хлеба нет, есть только молоко, он попил и пошел дальше. Но не суждено было бедолаге дойти до дома: через несколько дней нашли мужики окоченевшее тело в солдатской шинели, недалеко от речки Купчин. Похоронила его сестра, приехавшая из Урлука, тут же, у дороги. А в Бичуре спасались огородиной, которая на Чикое родилась плохо. В Кударе говорили: бичурская капуста – те же омуля... В то время проживал там мельник Семен, по кличке Гаран, табак у него приличный родился, наши к нему за табачком бегали, продавал его «папунами» – связками листьев вместе со стеблями. В Кударе много было знакомых и родственников, народ там очень гостеприимный, в гости поедом, одним днем не обойдемся. Так вот и жили, между Кударой и Бичурой...».

Сегодня же на бывшем Гуляевском тракте никто не живет, он используется

лишь по лесохозяйственному назначению. Ушли в историю малые поселения, ушли из жизни или разъехались люди. Будет ли вторая волна освоения, неизвестно. Постепенно набирает обороты кампания по превращению нашей республики в туристическую Мекку. По моему мнению, у Гуляевского тракта в этом направлении огромный потенциал. Если восстановить царский тракт, по нему откроется сквозное движение к государственной границе с Монголией, кроме этого, будет ближе путь в Красночикойский и восточную часть Кяхтинского района. Экономика нашего района от этого только выиграет – пример тому экономические связи этих районов на протяжении 19-20-х веков. Тюглюйская поляна – прекрасное место для создания этнографического музея – пока еще есть, что туда перевозить. Можно создать там гостиничный комплекс, как это сделано на острове Ольхон. Можно даже оборудовать взлетно-посадочную полосу для приёма небольших самолетов. А на Станке восстановить ямщицкую станцию, где можно будет покатаются на тройках с бубенцами. А сколько маршрутов можно проложить по бескрайним просторам кедровников! Водить туда можно и иностранных туристов, и наших соотечественников. Но нужен серьезный системный подход и, конечно, финансовые вложения. Вот где поле для приложения сил малого и среднего бизнеса. И тогда Гуляевский тракт снова послужит людям.

Дмитрий Андронов.
Фото автора.

• ТРАДИЦИИ

Тимуровцы нашего времени

Несколько лет в селе Буй существует патриотический клуб «Кедр». Ребята помогают по хозяйству пожилым людям, собирают экспонаты для будущего местного исторического музея. Уже традицией стали ежегодные майские велопробеги, в ходе которых ребята посещают памятники участникам Великой Отечественной войны и знакомятся с историей родного края.

Мы в своем селе постарались возродить уже забытое тимуровское движение. Дети помогают ветеранам – воды принесут, дров наколят, посуду помоют, в ограде почистят, если необходимо, то и фельдшера вызовут. Все это делается для того, чтобы как-то облегчить жизнь престарелых одиноких людей. Можно привести немало примеров такого участия членов нашего клуба.

Хотелось бы отметить Илюшу Иванова, который уже два года ходит в клуб, много читает и интересуется военным снаряжением времен Отечественной войны. Андрей Афанасьев посещает занятия клуба уже три года. Он очень трудолюбивый, доброжелательный, постоянно помогает своему дедушке Ивану Николаевичу Полуянову – участнику Великой Отечественной войны, защитнику Ленинграда. В этом году членами клуба стали Маша Андриевская и Катя Губенина. Обе очень старательные девочки, никогда не откажутся помочь прибраться в доме одиноким старикам. Записался к нам в клуб и ученик 4-го класса Саша Михайлов.

В плане нашей работы по сбору экспонатов для музея много разных идей. Так как в нашем селе был развит промысел по изготовлению горшков, мы полностью описали технологию их изготовления, уже собрали большую коллекцию фрагментов от разбитых горшков, есть с орнаментами, покрытые глазурью, а Володя Перельгин принес даже целый горшок. И мы надеемся пополнить нашу коллекцию. В будущем планируем поездку в села Сухой Ручей и Малый Куналей, где

когда-то также было налажено гончарное производство.

В мае провели велопробег, посвятив его 64-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Перед ребятами была поставлена цель – посетить памятники героям ВОВ и если нужно провести там уборку. А вторая задача – посетить все места, относящиеся к описанной и изученной в течение зимы микротопонимики как сел Буй и Узкий Луг, так и окрестности улуса Шанага.

Стартовали мы от памятника в с. Буй. В походе участвовали Володя Пелепегин, Андрей Воронцов, Андрей Сергеев, Маша Андриевская, Катя Губенина и Саша Михайлов. Маршрут велопробега проходил через села Буй, Узкий Луг, Пески, Зардаму, Потанино, Шанагу, Амгалантуй, Шибертуй, Малый Куналей, Слободу, Буй. Все памятники, которые мы посетили, были прибраны, кроме памятника Герою Советского Союза Вакарину в с. Пески. Горько об этом рассказывать, но памятник был весь в мусоре, испорчен – с постамента сбита фамилия. Ребята как смогли почистили, убрали мусор. Они были очень удивлены такому отношению местной власти к памятнику.

За два дня дети проехали около 120 километров. Было трудно, но никто не спасовал. По прибытию в Шанагу мы посетили местность «Хонхор», «Зун Хундуй», где есть плиточные могилы, оставшиеся от племени уйгуров.

В 7 часов утра 2 мая мы были уже в пути, сделали небольшой крюк, чтобы посмотреть расположение чужинских могильников. Затем побывали на территории бывшего Хажуртовского Даши Лундублинг дацана, построенного еще в 1826 году. Здесь до 1930 года было много лам и хуварак, а потом он был разрушен и разграблен. Мы нашли интересные вещи, когда-то принадлежавшие дацану. Среди них две гильзы от патрона японского карабина, две гильзы от берданы, маленькое серебряное кольцо, которое когда-то украшало четки. Интересной находкой стала свинцовая «зоска» – круглая пластина с пятирублевою монету, с отверстием посередине, и вставленным в него лучком конского волоса. Снизу волос подпалывали, чтобы не вылетал, а верхний от свинцовой шайбы отрезали на расстоянии 5-8 см, расправляли в стороны и клали под тяжелый предмет. Таким образом «зоска», по-бурятски «тэбэк», падала свинцовой пластиной вниз, а волос, расправленный круглым веером, играл роль парашюта или стабилизатора. «Зоску» подбрасывали и били по ней внутренней стороной стопы, придавая ей вертикальное возвратно-поступательное движение. В дацане для молодых хуварак это упражнение было обязательным. Хуварак выбивали до 300 раз с обеих ног.

Все находки мы решили показать Батор-амбе Шибертуйского дацана, посещение которого очень впечатлило ребят. Батор-амба хорошо нас встретил и объяснил, что эти находки лучше оставить в дацане. Он благословил нас и пожелал доброго здоровья, благополучия и хорошего завершения пути. Мы восприняли это с благодарностью и от Шибертуйа до Буя крутили педали без всяких приключений, благо ехали домой с чувством удовлетворения от исполненного дела.

В ознаменование 65-й годовщины Победы у нас в планах открыть музей и провести велопробег по всему Бичурскому району. Нашим ребятам многое по плечу.

Сергей Куршев,
председатель совета ветеранов
МО СП «Буйское»,
руководитель клуба «Кедр».

Примите поздравления!

Поздравляем с золотой свадьбой наших дорогих родителей, дедушку и бабушку **Иннокентия Андреевича и Клавдию Ивановну Переваловых**.

Пусть будут в доме хлеб и соль,
Друзья и дети рядом будут,
А скука, огорченья, боль
Дорогу к дому позабудут.
Пусть каждый день несет вам радость,
Хорошее здоровье и уют в семье.
Пусть с вами будет вечно счастье,
Живите долго на земле!



С поздравлением дети и внуки.

7 июля у наших дорогих родителей, дедушки и бабушки **Леонида Ксенофонтовича и Анны Ивановны Паньковых**, проживающих в селе Слобода, золотая свадьба.

Поздравляем дорогих супругов
В день прекрасный свадьбы золотой!
Вы прошли, влюбленные друг в друга,
Путь совместный полувековой.
Вы – пример семейного союза,
Понимания, гармонии любви!
Пусть и дальше крепнут брака узы,
Долгих лет вам счастья впереди!



С поздравлением дочери Ольга, Люба, зятья Сергей, Сергей, внуки и правнук Андрюша.

Поздравляем с днем рождения нашего дорогого, любимого мужа, папу, дедушку **Петра Федоровича Ткачева**.

Поздравить рады с днем рождения,
Здоровья, счастья пожелать.
С улыбкой, добрым настроением
Свой путь по жизни продолжать.
Пусть каждый твой обычный день
В прекрасный праздник превратится
И никогда печали тень
В твоих глазах не отразится.
Желаем в жизни лишь успеха,
Поменьше слез, побольше смеха,
Дорогу жизни подлинней,
И много радости на ней!



*С поздравлением жена, дочери Света и Алена, зятья, внуки.
г. Санкт-Петербург.*

Поздравляем с юбилейным днем рождения любимую жену, дорогую мамочку и бабушку **Ольгу Николаевну Павлову!**

Всегда внимательна, добра и терпелива,
Старайшься помочь и всех понять!
С тобою так уютно и спокойно,
Так хочется сейчас тебя обнять!
Спасибо, что всегда нас понимаешь,
И нас своей любовью согреваешь,
Тебе здоровья, радости желаем!
Родная, с юбилеем поздравляем!



С поздравлением муж, сын Валерий, дочь Галина, внуки Павел, Максим, Ян, Кристина.

Нашу дорогую сестренку и тетю **Ольгу Николаевну Павлову** от всего сердца поздравляем с юбилеем!

Эта круглая в жизни дата –
Твой торжественный юбилей.
Значит много от жизни взято,
Еще больше отдано ей.
Пусть будут долгими года,
Здоровья не убавится,
И пусть сбывается всегда
Все то, о чем мечтается!



С поздравлением сестра Вера, племянники Галина, Сергей, Светлана и их семья.

Коллектив БСОШ №5 сердечно поздравляет с золотым юбилеем **Галину Лазаревну Колодежную!**

Желаем мира, радости и смеха,
Любви взаимной, преданных друзей,
Побед, открытий, лидерства, успеха
И много интересных, ярких дней!

Коллектив редакции "Бичурский хлебороб" поздравляет с юбилейным днем рождения оператора по верстке **Ольгу Георгиевну Рогулину**.

Долгих лет и доброго здоровья,
Молодости, силы, красоты,
Пусть всегда, не только в день рождения,
Сбудутся заветные мечты!
Будь всегда веселой, будь всегда красивой,
Будь всегда любимой, славной, милой,
С горем не встречайся и не будь унылой,
Чаще улыбайся, словом будь счастливой!



С днем рождения, малыши!

Чубарова Тома 18.12.2008 г.
Земзев Паша 11.01.2009 г.
Петров Алеша 29.03.2009 г.
Авдеев Данил 01.05.2009 г.
Гармабазарова Очирма 01.05.2009 г.
Гомзякова Аня 03.05.2009 г.
Слепнева Рита 04.05.2009 г.
Гущин Вася 08.05.2009 г.
Михайлова Даша 08.05.2009 г.
Орлов Коля 13.05.2009 г.
Селиванова Арина 13.05.2009 г.
Гнеушев Кирилл 13.05.2009 г.
Фалилеев Максим 13.05.2009 г.
Цыренов Вадим 13.05.2009 г.
Григорьев Тимофей 14.05.2009 г.
Панькова Ксюша 15.05.2009 г.
Плюснин Дима 15.05.2009 г.
Пантелеев Никита 19.05.2009 г.
Ефимов Никита 21.05.2009 г.
Рычкова Ксюша 22.05.2009 г.
Лодоев Эрдэм 24.05.2009 г.
Афанасьев Максим 25.05.2009 г.
Иванов Артем 27.05.2009 г.
Разуваева Даша 28.05.2009 г.
Симонова Настя 28.05.2009 г.
Арсентьев Миша 30.05.2009 г.
Иванова Кристина 30.05.2009 г.
Музулева Настя 30.05.2009 г.
Чухнин Сережа 03.06.2009 г.
Лизунова Маша 04.06.2009 г.
Родионов Саша 04.06.2009 г.
Симонова Олеся 04.06.2009 г.
Елфимова Саша 06.06.2009 г.
Петров Кирилл 07.06.2009 г.
Ткачева Яна 08.06.2009 г.
Сафонов Денис 10.06.2009 г.
Петрякова Снежана 13.06.2009 г.
Акатова Рита 15.06.2009 г.
Росс Маргарита 16.06.2009 г.
Норбоев Эрдэм 16.06.2009 г.
Алексеева Виолетта 17.06.2009 г.
Плюснина Яна 17.06.2009 г.
Туйманов Максим 23.06.2009 г.
Симонов Артем 24.06.2009 г.
Грудинина Аня 25.06.2009 г.
Макшонова Алина 25.06.2009 г.
Судомойкин Данил 25.06.2009 г.



ФОТОКОНКУРС

“Наши малыши”



Рютина Даша, 3 года:

“У нашей Дарьи Витальевны Щечки горят, Она похожа на матрешку - Все ей говорят”.

Дымочко Маша:

“Улыбаюсь от души, Мама с папой хороши!”



Дорогие читатели!

Мы ждем фотографии ваших малышей дошкольного возраста, которые вы можете принести в редакцию, отправить письмом или электронной почтой. Главное условие, чтобы фотография была хорошего качества. Не забудьте указать, кто изображен на снимке, автора и место жительства. Комментарии к фото приветствуются. Авторы лучших фотографий и подписей к ним в конце года будут премированы редакцией.

Наш адрес: с. Бичура, ул. Типографская, 1.

E-mail: bhlebporob@mail.ru.

Телефон для справок: 41-9-16.

ВОЗЬМИТЕ НА ЗАМЕТКУ

Не требует покоя

Сердце питают коронарные артерии, которые с возрастом становятся очень уязвимыми. Статистика свидетельствует, что в крупных городах примерно у 52 процентов взрослого населения можно выявить признаки начальной стадии циклической болезни сердца, то есть сбой в поступлении к нему крови.

Движение. Укрепить сердечную мышцу без физических упражнений просто невозможно. Самая идеальная нагрузка при постепенном повышении работоспособности сердца - плавание в медленном темпе 3 раза в неделю.

Если плавание вам не подходит и заниматься на велотренажере тоже не представляется возможным, тогда сделайте следующее простое упражнение: встаньте за спинку стула, начните ходьбу на месте с напряжением всего тела.

Каждый день увеличивайте темп ходьбы. Заканчивать это упражнение рекомендуется 10 приседаниями с опорой на спинку стула. Это упражнение даст прилив энергии.

И не забывайте о ходьбе. Сердце при ходьбе не перенапрягается, к тому же это прекрасная профилактика атеросклероза, поскольку способствует уменьшению жиров в крови и насыщает организм кислородом.

Ходьба в качестве кардиотренировки должна быть в темпе, превышающем прогулочный. Можно чередовать быстрый темп (в течение 20 минут) с обычным.

Питание - основной фактор, регулирующий артериальное давление. Доказано: при правильном подборе продуктов можно значительно снизить риск сердечно-сосудистых заболеваний.

«Домашняя академия».

Целебный подорожник

Подорожник - не сорняк. Если вы поранили руку в дачных трудах, приложите лист, нарыва не будет. И синяк быстрее исчезнет. Отвар подорожника помогает при кашле. Кроме того, есть много вкусных и целебных блюд из этого распространенного растения.

Найти подорожник нетрудно, он растет везде, а на участке предпочитает места вдоль дорожек, между грядками, реже под деревьями. Растет он и на лугах, лесных полянах.

Интерес представляет подорожник большой, или широколистный. Цветет он с июня по сентябрь, на одном растении образуется 60 тысяч семян, так что без подорожника вы никогда не останетесь.

В народной медицине подорожник большой применяли для лечения фурункулов, любых ран, ушибов, для этого к больным местам прикладывали толченые с хлебом листья.

Кашель, лихорадку лечили настойкой из корней подорожника. Листья, настоянные на спирту или отваренные в воде, помогают от гастритов, колитов и даже при язве желудка. Однако такое лечение принесет пользу только тем, у кого пониженная кислотность желудочного сока. Если у вас бывает изжога, этот метод не для вас.

Семена подорожника, перетертые в порошок, - мягкое слабительное, а компрессы из отвара семян помогают при воспалении век и кожи вокруг глаз. Из подорожника сейчас готовят препарат плантаглоцид. Это средство от колитов и гастритов. Собирать подорожник нужно вдали от транспортных магистралей, автозаправочных. Больше всего целебных свойств в растениях, которые обитают у берегов чистых рек, на лесных опушках, в полях.

Людмила Рублева. «Усадьба».

| ПОНЕДЕЛЬНИК | ВТОРНИК | СРЕДА | ЧЕТВЕРГ | ПЯТНИЦА | СУББОТА | ВОСКРЕСЕНЬЕ |
|--|--|---|--|--|--|--|
| 6 июля | 7 июля | 8 июля | 9 июля | 10 июля | 11 июля | 12 июля |
| ПЕРВЫЙ | ПЕРВЫЙ | ПЕРВЫЙ | ПЕРВЫЙ | ПЕРВЫЙ | ПЕРВЫЙ | ПЕРВЫЙ |
| 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.40 Новости 10.05 «Малахов+» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Агент национальной безопасности» 14.20 «Детективы» 15.00 Другие новости 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Хочу знать» 16.50 «Давай поженимся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «След» 20.10 «Жди меня» 21.00 «Обручальное кольцо» 22.00 Время 22.30 Т/с «Морской патруль» 23.30 «На все ради любви» 01.00 «Секретарши» 02.00 «Грязные мокрые деньги» 02.50 Х/ф «Жестокий захват» 04.20 Х/ф «Демоны прошлого» | 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.40 Новости 10.05 «Малахов+» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Агент национальной безопасности» 14.20 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Хочу знать» 16.50 «Давай поженимся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «След» 20.10 «Пусть говорят» 21.00 «Обручальное кольцо» 22.00 Время 22.30 «Морской патруль» 23.30 «Вместе навсегда» 01.00 «Секретарши» 02.00 «Грязные мокрые деньги» 02.50 «Массовка» 03.20 Х/ф «Гуру» 05.00 «Богатство» | 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 01.00 Новости 10.05 «Малахов+» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Агент национальной безопасности» 14.20, 05.20 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Хочу знать» 16.50 «Давай поженимся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «След» 20.10 «Пусть говорят» 21.00 «Обручальное кольцо» 22.00 Время 22.30 «Морской патруль» 23.30 «Концерт» 01.20 «Грязные мокрые деньги» 02.50 «Массовка» 03.20 Х/ф «Моя жизнь в Айдлвайлде» | 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.40 Новости 10.05 «Малахов+» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Агент национальной безопасности» 14.20, 05.30 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Хочу знать» 16.50 «Давай поженимся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «След» 20.10 «Пусть говорят» 21.00 «Обручальное кольцо» 22.00 Время 22.30 «Морской патруль» 23.30 «В. Смирнитский» 01.00 «Грязные мокрые деньги» 02.30 «Массовка» 03.10 Х/ф «Пропащие» 04.40 «Богатство» | 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Новости 10.05 «Малахов+» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Агент национальной безопасности» 14.20 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Хочу знать» 16.50 «Давай поженимся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «След» 20.10 «Пусть говорят» 21.00 «Поле чудес» 22.00 Время 22.30 Х/ф «Кинг-Конг» 01.50 Х/ф «Вышибалы» 03.30 Х/ф «Тони Роум» 05.20 Х/ф «Соперница» | 7.00, 11.00, 13.00 Новости 7.10 Х/ф «В стреляющей глуши» 9.00 «Дисней-клуб» 10.00 «Слово пастыря» 10.10 «Здоровье» 11.10 «Смак» 11.50 «Л.Зыкина» 13.10 «Внутри землетрясения» 14.00 Х/ф «Кинг-Конг» 17.20 Х/ф «Приходите завтра» 19.10 «Розыгрыш» 20.20 «Личная жизнь доктора Селивановой» 22.00 Время 22.15 Х/ф «Деревенская комедия» 23.20 «Приют комедиантов» 01.10 Х/ф «Бриллиантовый полицейский» 03.00 Х/ф «Спроси у пыли» | 7.00, 11.00, 13.00 Новости 7.10 Х/ф «Принцесса-лебедь» 8.50 «Служу Отчизне» 9.20 «Дисней-клуб» 10.10 «Играй, гармонь» 11.10 «Непутевые заметки» 11.30 «Пока все дома» 12.20 «Фазенда» 13.10 «КВН» 14.40 Х/ф «Оскар» 16.30 «Чудеса медицины» 17.10 Х/ф «Белые Росы» 19.00 «Футбол» 21.00, 23.00 «Золотой граммофон» 22.00 Время 00.40 «Большая разница» 01.50 Х/ф «Близость» 03.40 Х/ф «Компаньоны» |
| РОССИЯ 6.00 «Доброе утро, Россия!» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.05, 9.30, 15.20, 18.25, 21.30 Вести-Бурятия 9.55 «Тайзан» 10.15 «Улгур» 10.25 «Сагай суурьян» 10.50, 12.55 «Улицы разбитых фонарей» 11.50, 18.50 Дежурная часть 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.25 Вести-Сибирь 12.45 Мультфильм 14.00 «Гонка за счастьем» 15.40 «Возвращение Турецкого» 16.35 «Суд идет» 17.30 «Кулагин и партнеры» 19.00 «Однажды будет любовь» 20.00 «Кармелита. Цыганская страсть» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Вызов» 23.45 «Подстрочник. Мир» 01.50 Вести+ 02.10 «Честный детектив» | РОССИЯ 6.00 «Доброе утро, Россия!» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.05, 9.30, 15.20, 18.25, 21.30 Вести-Бурятия 9.55 «М. Кристаллическая» 10.50, 12.55 «Улицы разбитых фонарей» 11.50, 18.50 Дежурная часть 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.25 Вести-Сибирь 12.45 Мультфильм 14.00 «Гонка за счастьем» 15.40 «Возвращение Турецкого» 16.35 «Суд идет» 17.30 «Кулагин и партнеры» 19.00 «Однажды будет любовь» 20.00 «Кармелита. Цыганская страсть» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Вызов» 23.45 «Подстрочник. Любовь» 01.55 Вести+ 02.15 Х/ф «Убить «шакала» 03.40 «Кинескоп» | РОССИЯ 6.00 «Доброе утро, Россия!» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.05, 9.30, 15.20, 18.25, 21.30 Вести-Бурятия 9.55 «Толи» 10.15 «Буряад орон» 10.50, 12.55 «Улицы разбитых фонарей» 11.50, 18.50 Дежурная часть 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.25 Вести-Сибирь 12.45 Мультфильм 14.00 «Гонка за счастьем» 15.40 «Возвращение Турецкого» 16.35 «Суд идет» 17.30 «Кулагин и партнеры» 19.00 «Однажды будет любовь» 20.00 «Кармелита. Цыганская страсть» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Вызов» 23.45 «Подстрочник. Возвращение» 01.50 Вести+ 02.10 Х/ф «Униженные и оскорбленные» | РОССИЯ 6.00 «Доброе утро, Россия!» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.05, 9.30, 15.20, 18.25, 21.30 Вести-Бурятия 9.55 «Мой серебряный шар» 10.50, 12.55 «Улицы разбитых фонарей» 11.50, 18.50 Дежурная часть 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.25 Вести-Сибирь 12.45 Мультфильм 14.00 «Гонка за счастьем» 15.40 «Возвращение Турецкого» 16.35 «Суд идет» 17.30 «Кулагин и партнеры» 19.00 «Однажды будет любовь» 20.00 «Кармелита. Цыганская страсть» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Вызов» 23.45 «Подстрочник. Юрма» 01.50 Вести+ 02.10 Х/ф «Ситуация 202. Особый период» 02.10 Х/ф «Счастливая пропажа» | РОССИЯ 6.45 Х/ф «Осторожно, бабушка!» 8.30 «Сельский час» 9.00, 12.00, 15.00, 21.00 Вести 9.10, 15.15 «Вести-Бурятия» 9.20 «Субботник» 10.00 Мультфильм 10.35 Х/ф «Волшебное приключение» 12.10 Дежурная часть 12.20 «СПК «Дружба» 12.30 «Северное лето» 12.55 «ТВ-приемная» 13.20 «Комната смеха» 14.15 «Сенат» 15.25 Х/ф «Улица полна неожиданностей» 16.45 «Субботний вечер» 18.35 Х/ф «Суррогатная мать» 21.15 «Славянский базар» 23.10 Х/ф «Любовь под надзором» 01.05 Х/ф «АРН-Тамплиер» | РОССИЯ 6.45 Х/ф «Старший сын» 9.30 Х/ф «Супермен-2» 12.00, 15.00, 21.00 «Вести» 12.10 «Юбилей Телембы» 12.25 «Сельские спортивные игры» 12.50 Х/ф «Варварины свадьбы» 15.20 Вести-Бурятия 15.30 Дежурная часть 16.05 «Честный детектив» 16.45 «Смеяться разрешается» 18.40 Х/ф «Суррогатная мать-2» 22.05 Х/ф «Самая красивая» 00.35 «Славянский базар» 01.40 Х/ф «Луна-парк» | |
| НТВ 7.00 Сегодня утром 9.05 «Лебединый рай» 10.00 «Квартирный вопрос» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня 11.25, 16.30, 19.30 Чрезвычайное происшествие 12.00 «Средний класс» 13.00 «Суд присяжных» 14.35 «Возвращение Мухтара» 17.30 «Улицы разбитых фонарей» 20.30 «Правила лабиринта» 22.15 «Псевдоним «Албанец»» 23.10 «Очная ставка» 00.20 Т/с «Хорошие парни» 01.15 «Школа зловещих» 02.05 «Про автомобили» 02.40 «Уимблдонский турнир» 04.25 «Особо опасен!» 05.05 «Холм одного дерева» 06.00 «Аэропорт» | НТВ 7.00 Сегодня утром 9.05 «Лебединый рай» 10.00 «Кулинарный поединок» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня 11.25 «Чистосердечное признание» 12.00 «Средний класс» 13.00 «Суд присяжных» 14.35 «Возвращение Мухтара» 16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие» 17.30 «Улицы разбитых фонарей» 20.30 «Правило лабиринта» 22.15 «Псевдоним «Албанец»» 23.10 «Очная ставка» 00.20 «Хорошие парни» 01.15 «Главная дорога» 01.50 «Ты смешной!» 02.45 Х/ф «Путник в ночи» 04.35 «Особо опасен!» 05.15 «Холм одного дерева» | НТВ 7.00 Сегодня утром 9.05 «Лебединый рай» 10.00 «Дачный ответ» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня 11.20, 04.40 «Особо опасен!» 12.00 «Средний класс» 13.00 Суд присяжных 14.35 «Возвращение Мухтара» 16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие» 17.30 «Улицы разбитых фонарей» 20.30 «Правило лабиринта» 22.15 «Псевдоним «Албанец»» 23.10 «Очная ставка» 00.20 «Хорошие парни» 01.20 «Борьба за ответственность» 01.55 «Ты смешной!» 02.45 Х/ф «Нужные люди» 05.20 «Холм одного дерева» 06.10 «Аэропорт» | НТВ 7.00 Сегодня утром 9.05 «Лебединый рай» 10.00 «Повара и повара» 10.30 «Женский взгляд» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня 11.20, 16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие» 12.00 «Средний класс» 13.00 «Суд присяжных» 14.35 «Возвращение Мухтара» 16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие» 17.30 «Улицы разбитых фонарей» 20.30 «Правило лабиринта» 22.15 «Псевдоним «Албанец»» 23.10 «Очная ставка» 00.20 «Хорошие парни» 01.20 «Авиаторы» 01.55 «Ты смешной!» 02.45 Х/ф «Быть человеком» 05.20 «Холм одного дерева» 06.10 «Аэропорт» | НТВ 7.00 Сегодня утром 09.05 «Москва-Ялта-транзит» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 11.25 «Шнур вокруг света» 12.00 «Средний класс» 13.00 «Суд присяжных» 14.35 «Возвращение Мухтара» 16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие» 17.30 «Улицы разбитых фонарей» 20.30 «Следствие вели» 21.30 «Дорожный патруль» 23.30 Х/ф «Живая мишень» 01.10 «Ты смешной!» 02.05 Х/ф «Контакт» 04.55 «Холм одного дерева» 05.45 «Аэропорт» | НТВ 6.40 Х/ф «Волшебная история» 8.10 Мультфильм 8.30 «Сказки Баженова» 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 9.20 «Золотой ключ» 9.50 «Без рецепта» 10.25 «Смотр» 11.20 «Главная дорога» 11.50 «Кулинарный поединок» 13.00 «Квартирный вопрос» 14.20 «Особо опасен!» 15.05 «Г.Павлов» 16.05 «Своя игра» 17.20 «Репортер А. Зиненко» 18.10 «Закон и порядок» 20.25 «Русские сенсации» 22.00 «Ты не поверишь!» 22.50 Х/ф «Мертвые вли» 00.50 «Наказание. Русская тюрьма» 01.20 Х/ф «Ромео должен умереть» 03.30 Х/ф «Смертельный рейс» 05.05 «Холм одного дерева» | НТВ 6.45 Х/ф «Живая мишень» 8.10 Мультфильм 8.30 «Дикий мир» 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 9.20 «Русское лото» 9.45 «Их нравы» 10.25 «Едим дома» 11.20 «Спасатели» 11.50 «Про автомобили» 12.25 «Борьба за ответственность» 13.00 «Дачный ответ» 14.20 Х/ф «Полосатый рейс» 16.05 «Своя игра» 17.20 «Репортер А. Зиненко» 18.10, 04.05 «Закон и порядок» 21.00 «Гонка за лидером» 00.50 «Наказание. Русская тюрьма» 01.30 «Про автомобили» 02.05 Х/ф «Любовь и прочие неприятности» 05.20 «Холм одного дерева» 06.10 «Аэропорт» |

В программе могут быть изменения по независящим от редакции причинам

Продается

- ✓ «Toyota Vits», 2000 г/в, цвет – серебро, 135 тыс. руб., торг. 8-902-160-46-57, 8-902-168-20-84.
- ✓ «Мицубиси Диамант», 1995 г/в, «Ниссан Блюберд», 2001 г/в, возможен вариант. 41-2-74, 8-924-352-64-14.
- ✓ Микрогрузовик «Мазда Титан», 1996 г/в. Тел.: 8-902-452-01-89.
- ✓ «ВАЗ-21013». Тел.: 8-924-657-81-32.
- ✓ «ГАЗ-66». 42-4-15, 8-914-841-42-61.
- ✓ «ГАЗ-3307», (самосвал), «Toyota Camry», 1996 г/в, SV-41, двигатель 3S, 2.0 см³, цвет серый. 8-914-833-65-60.
- ✓ Трактор ЮМЗ-6 в хорошем тех. состоянии. Тел.: 54-2-70.
- ✓ Автоприцеп «Байкал». Тел.: 8-914-059-89-39.
- ✓ Дом с надворными постройками, 60 соток, документы готовы (ул. Краснопартизанская, 28). 41-8-28, 8-924-395-46-10.
- ✓ Дом, баня, теплая, гараж, подвал, скважина, огород 15 соток. с. Бичура, ул. Свердлова, 100. Документы оформлены. Цена договорная. Тел.: 43-2-41, 8-902-164-38-46.
- ✓ Двухкомнатная благоустроенная квартира в центре Бичуры (ул. Ленина, 240). Очень теплая, светлая. Документы готовы, подведена телефонная линия. Торг уместен. Тел.: 8-914-633-39-30.
- ✓ Благоустроенная двухкомнатная квартира ул. Ленина, 241. Тел.: 41-7-77, 8-914-833-25-67.
- ✓ Гараж шлако-блочный 9x8 на вывоз. Тел.: 8-924-356-30-02.
- ✓ Принимаем заявки на профнастил и кирпич. ТД «Юбилейный». 42-5-16.
- ✓ Поросята 2 месяца. Цена договорная. ул. Кирова, 170. Тел.: 8-914-844-06-92.
- ✓ Зерно (хорошее) 10 руб/кг. 41-2-80, 41-9-05, 41-0-41.

Новые супертеплые окна «ВЕКА», пр-ва г. Иркутск.

- Энергосберегающий стеклопакет. 30% тепла
- Прямоугольные, арочные, от 7 тыс. рублей
- Замер. Договор. Монтаж. Гарантия
- Демонтаж, ремонт бесплатно
- 3 года работы в Бичуре.
- Нас не любят конкуренты, Но уважают нас клиенты!
- Тел.: 42-0-94, 8-950-388-91-83.

Работа

ОВД по Бичурскому району требуются молодые люди от 18 до 35 лет, имеющие образование не ниже среднего профессионального на вакантные должности офицерского состава, физически здоровые, отслужившие в рядах Вооруженных Сил, не имеющие судимости.

При приеме на службу предоставляется полный пакет социальных гарантий.

Вакансии:

- старший участковый уполномоченный милиции - 2;
- участковый уполномоченный милиции - 1;
- юристконсульт;
- инспектор лицензионно-разрешительной работы;
- инспектор РЭГ (ДПС ГИБДД);
- инспектор ДПС ГИБДД.

По вопросам трудоустройства обращаться в отдел кадров ОВД по Бичурскому району каб. № 13, тел.: 41-0-67.

Куплю

- ✓ Мотоцикл «ИЖ Планета-5». Тел.: 8-924-394-45-67.
- ✓ Колючую проволоку, печку для бани, дранку. Тел.: 41-7-50, 8-951-628-06-55.

Услуги

- ✓ Строительство. Евроремонт. 42-4-65, 8-914-057-96-87.
- ✓ Грузоперевозки по району и РБ. Тел.: 43-1-58, 8-924-350-73-04.
- ✓ Грузоперевозки до 2,5 т. Недорого. 8-950-388-50-07.

Внимание!

Только один день 8 июля с 10 до 17 часов в здании РДК будет проводиться безболезненное прокалывание ушей пистолетом. Большой выбор специальных серег с золотым и серебряным покрытием от 350 до 650 руб. Прокол проводится только специальными серьгами.

Такси 4-х местное

Выезд из Улан-Удэ - 7.00 часов утра.
Выезд из Бичуры - 12.00 часов дня.
Посадка и доставка пассажиров по указанным адресам.
Стоимость 1 места - 250 рублей.
Заявки: (8-9025) 64-44-37.
Галина Гонсоронова

Такси на заказ

(от дома – к дому)
Бичура – Улан-Удэ, Улан-Удэ – Бичура

| | Дом. | Сот. |
|---------------|------------------|-----------------|
| Баранов В. | 58-2-60 | 8-950-393-41-06 |
| Дремин С. | 41-3-97 | 8-902-168-99-41 |
| Иванов Я. | 42-3-53 | 8-950-386-14-10 |
| Новокрецин С. | 58-3-64 | 8-950-382-99-12 |
| Сизых Н. | 8-924-652-30-77 | 8-914-639-04-37 |
| Тюрюханов А. | 43-1-53 | 8-908-596-51-24 |
| Ульянов А. | 41-4-92 | 8-950-384-15-32 |
| Афанасьев В. | 42-0-42 | 8-951-638-12-58 |
| Афанасьев М. | 42-1-25, 42-4-03 | 8-908-597-29-23 |

Место посадки в такси: г. Улан-Удэ - Центральный рынок (возле пиццерии «Метро»).

Заявки из Улан-Удэ принимаются с 8 часов утра.

Цена проезда 250 рублей.
Отправка из Улан-Удэ каждый час.

Сдаю

- ✓ 2-х комнатную меблированную квартиру в г. Улан-Удэ, район Шишовка. Тел.: 8-902-163-61-85.

Меню

- ✓ «Муравей» пробег 5500 км на «Планету-5», «Юпитер-5» или продам. 8-914-058-96-90.

Неблагоприятные по геофизическим факторам дни и часы июля

- 1, среда (10:00-12:00)
- 8, среда (18:00-22:00)
- 12, воскресенье (13:00-15:00)
- 16, четверг (11:00-13:00)
- 19, воскресенье (11:00-13:00)
- 22, среда (18:00-20:00)
- 26, воскресенье (8:00-13:00)
- 31, пятница (22:00-24:00)

УПРАВЛЕНИЕ ПЕНСИОННОГО ФОНДА ИНФОРМИРУЕТ

12 тысяч рублей за счет материнского капитала можно получить уже в этом году

Управление Пенсионного фонда в Бичурском районе объявляет о начале приема заявлений на предоставление единовременной выплаты в размере 12 тысяч рублей за счет средств материнского (семейного капитала) от владельцев государственных сертификатов на материнский (семейный капитал). Заявление может быть подано независимо от срока, истекшего со дня рождения (усыновления) второго, третьего ребенка или последующих детей.

Заявление подается с предъявлением следующих документов:

1. сертификат с копией;
2. документ, удостоверяющий личность, место жительства лица, получившего сертификат с копией;
3. справка банка о реквизитах счета, открытого лицом, получившим сертификат.

Постановление № 289

от 01 июля 2009 года

О проведении публичных слушаний по вопросу изменения вида разрешенного использования земельного участка

На основании заявления Пантелеевой Василины Фокеевны, руководствуясь ст. 28 Федерального закона от 06.10.2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», ст. 2 Федерального закона от 17.04.2006 г., №53-ФЗ «О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации», Федеральный Закон «О введении в действие Земельного Кодекса Российской Федерации», Федеральный Закон «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним», Уставом Муниципального образования «Бичурский район», постановляю:

1. Провести 13 июля 2009 г. публичные слушания по вопросу изменения вида разрешенного использования земельного участка, расположенного по адресу(ориентир): наименование ориентира - здание конторы, почтовый адрес ориентира - Республика Бурятия, Бичурский район, с.Бичура, ул.Комсомольская № 38, участок находится примерно в 2376 м от ориентира по направлению

на восток, площадью 23191 кв.м. с «под строительство пиломатериалов и размещения склада древесины и готовой продукции» на «для сельскохозяйственного использования», принадлежащего Пантелеевой Василине Фокеевне на праве собственности согласно свидетельства о государственной регистрации права 03-АА № 449970, с кадастровым номером 03:03:050304:19.

2. Определить место проведения публичных слушаний: с.Бичура, здание администрации МО «Бичурский район», малый зал заседаний, 3 этаж, время проведения 13.30 часов по местному времени.

3. Управ. делами администрации МО «Бичурский район» Григорьевой Г.А. направить настоящее постановление на официальном опубликование в газете «Бичурский хлебороб».

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на зам. руководителя администрации МО «Бичурский район» Ринчинову Н.Б.

В. Калашиков,

глава МО «Бичурский район»

Извещение

о проведении открытого аукциона по продаже права заключения договора купли-продажи земельного участка

Администрация МО «Бичурский район» извещает об итогах проведенного аукциона, открытого по составу участников, по продаже права собственности на земельные участки:

Лот №1 Земельный участок расположен по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Новосретенка, ул. Иванова, дом 15, площадью 6220 кв.м., кадастровый номер 03:03:150108:11, категория земель - земли населенных пунктов, разрешенное использование - под строительство пиломатериалов, размещения склада древесины и готовой продукции.

Лот №2 Земельный участок расположен по адресу(ориентир): наимено-

вание ориентира - жилой дом, почтовый адрес ориентира - Республика Бурятия, Бичурский район, с. Новосретенка, ул. Иванова, дом 15, участок находится примерно в 480 м. от ориентира по направлению на восток, площадью 9800 кв.м., кадастровый номер 03:03:150107:2, категория земель - земли населенных пунктов, разрешенное использование - под строительство животноводческой фермы.

Аукцион по продаже права заключения договора купли-продажи земельного участка от 01.07.2009 г. признан не состоявшимся по всем объявленным лотам.

Слово прощания

Проходишь по улице Ленина и привычно глаза ищут крайние правые окна на третьем этаже многоквартирного дома. Вдруг за ними промелькнет силуэт Валентины. И неожиданно, остро, как иглой в сердце, вспоминаешь – нет больше Вали и не будет никогда. Какое это страшное слово – никогда.

Эти горькие месяцы, когда страшная болезнь полностью захватила ее, все отказывались верить – а вдруг найдется то чудодейственное лекарство и излечит ее. Но чуда не произошло...

Валентина Алексеевна Панькова родом из Горок, окончила индустриально-педагогический техникум. Впоследствии – Ростовский инженерно-строительный институт. Всю сознательную жизнь проработала в ПМК «Бичурасельстрой», затем в «ИП Тюрюханов А.М.». Трудилась мастером, прорабом, инженером ПТО, а в последние годы главным бухгалтером. В до перестроечные годы ПМК вел большое строительство в районе жилых домов и производственных объектов. И она без устали колесила по району вместе со строительными бригадами, носилась по строительным лесам, в авраль-

ное предсдаточное время приходилось и мастерок в руки брать, и малярную кисть, и носилки со строительным мусором таскать вместе со всеми. Где уж тут побережешь здоровье. Она умела доказывать, отстаивать свое мнение, каким бы оппонент ни был титулованным, мастеровым.

Сын Игорь был для нее «как Божий дар» Сейчас ему 20 лет, по специальности юрист. Как и хотела мать, он вырос разносторонне увлеченным, добрым, отзывчивым человеком.

Валентину Алексеевну уважали и ценили коллеги. Друзей было не очень много, но все настоящие, проверенные годами, радостью и горем.

Жаль терять таких друзей. Конечно, Игорь обзаведется семьей, наверняка станет хорошим специалистом, братья и сестры так же будут собираться вместе, а березки над ее могилой будут вести бесконечный разговор о неразрывности жизни. Но все это без нее....

Л.И. Сизых, С.Д. Абидуева, Т.П. Утенкова, М.А. Тюрюханова, Л.И. Осмоловская, А.П. Стрижова, В.И. Ткачева.

| | | | |
|---|--|--|--|
| <h1>БХ</h1> <p>УЧРЕДИТЕЛИ: Администрация Бичурского района, трудовой коллектив редакции.</p> <p>За редактора Любовникова Н.Н.</p> | <p>НАШ АДРЕС: 671360, с. Бичура, ул. Типографская, 1</p> <p>НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: редактор/факс - 41-2-62, бухгалтер - 41-2-62, ответ. секретарь - 41-9-16, комп. отдел - 41-9-16 E-mail: bhleborob@mail.ru</p> | <p>Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «Бичурский хлебороб». Отпечатана в ОАО «Республиканская типография»: г. Улан-Удэ, ул. Борсова, 13. Формат А3. Подписной индекс 50926. Зарегистрирована в Бурятской Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер Б0005.</p> | <p>Газета выходит в пятницу.</p> <p>Время подписания в печать по графику в 16.00.</p> <p>Подписано в печать 24.06.2009 г. в 16.00.</p> <p>ТИРАЖ 3300 экз. Заказ 52.</p> <p>В розницу - цена свободная.</p> |
| | <p>За содержание рекламы и объявлений редакция не отвечает, все справки у рекламодателя. Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.</p> | | |